

# 发动机抖动

## 故障描述：

一辆 2008 年产东风悦达起亚狮跑 SUV，行驶里程 1.7 万 km，因为发生严重的碰撞事故，造成车身前部和发动机部分受损，拖入我厂进行维修。

## 故障诊断：

- 1). 车身钣金维修和发动机维修工作完成后，起动时起动机能够正常运转，但不能着车。检查发动机外观，发现正时齿带上有很大的一处撕裂，并在此处发现了 1 个螺栓，原来是维修人员装配发动机的过程中检查不仔细，没有将跌落在正时齿带护罩中的螺栓取出，从而造成了正时齿带割裂且跳齿的新故障。
- 2). 正时齿带跳齿会造成严重的后果，维修人员更换了正时齿带、张紧轮以及惰轮，又更换了顶弯的气门以及挺杆和气缸垫。完成这些维修工作后发动机可以起动，但是抖动得非常厉害。笔者接手后，连接故障诊断仪 HI-DS 读取故障码，共有 3 个故障码：P0340（缸传感器电路开路），当检测到曲轴位置信号而没有检测到凸轮轴位置信号时，发动机控制单元 ECM 会存储该故障码；P0032（氧传感器加热电路信号高），如果前氧传感器加热器控制电路断路或与电源电路短路，ECM 会存储该故障码；P0262（喷油器电路电压高），如果喷油器（气缸 1）控制电路断路或与电源电路短路，ECM 会存储该故障码。



图 1

- 3). 因为故障码涉及到凸轮轴位置传感器和喷油器，而二者的安装位置很近（图 1），进一步检查后发现 1 缸喷油器不工作，这印证了故障码。顺着发动机线束检查，发现发动机主线束中有 3 根线断路。将断路线路焊接并包扎好后，故障码 P0262 和 P0340 不再出现，喷油器和凸轮轴位置传感器工作正常。检

查发现氧传感器已被撞坏，更换氧传感器后，故障码 P0032 也不再出现。

- 4). 完成上述工作后，经过试车，发动机的抖动程度没有根本改变，却又出现了故障码 P0303(3 缸失火)和 P0301(1 缸失火)。路试一段时间后，故障码 P0301 不再出现，但发动机的工作噪声非常大，特别是气门部位。由于是事故车，凸轮轴调节机构处的气门室盖被撞破，于是与新车调换了凸轮轴和链条张紧器等部件，但发动机抖动和噪声没有任何改变。怀疑是机油压力出现问题，于是连接机油压力表，测得机油压力只有正常车的一半，而且加速时机油压力没有上升。拆下原车的机油泵，发现外壳上有轻微的碰撞痕迹，这可能会造成泵内调节柱塞的卡滞，更换机油泵后，测量机油压力正常。但是气门部位的噪声没有明显的减小，发动机抖动依然存在。
- 5). 由于故障码 P0303 一直出现，于是我们先后做了喷油器的喷油压力和平衡试验，结果正常。测量燃油压力正常，更换了原厂火花塞、高压线以及点火线圈，当试车大约 10km 后，发动机故障灯再次点亮。测量各缸的压力都正常，难道是气门偏磨，造成气门与气门座形成不均匀接合面，在怠速时气缸压力正常，但是在高速大负荷时，高温高压的混合气会从偏磨的气门接合面处泄漏，造成缸压下降。想到这里，维修人员再次拆开气缸盖，发现确实有 1 个气门磨合不十分均匀，于是再次研磨气门。装配后试车，刚开始发动机怠速运转有明显改变，比较平稳，出去试车后发动机又开始抖动，故障码由 P0303 变成了 P0301。令人费解的是每次拆装气缸盖后，不是 1 缸失火就是 3 缸失火，失火气缸的顺序总是发生随机变化。



图 2

- 6). 至此维修陷入了困境。找到一辆新车，测量了发动机的所有数据并与故障车的数据进行对比，希望能发现异常情况。与新车的数据比较后发现，故障车的下游氧传感器的数据存在差异，这说明燃烧不好，CVVT 系统的数据也存在差异。由于更换过凸轮轴总成，气门密封的差异经过研磨后已经消除，难道是配气系统还存在问题？于是将检查重点放在配气系统上。笔者翻阅了配件手册，发现该车的配气系统与其他车型存在很大的区别，该车不是液压挺杆，而是机械挺杆，配有不同厚度的垫片来调节气门间隙（图 2），垫片的代号是 22227A，该调整垫片有 20 种尺寸，厚度介于 2.00~2.76mm 之间，每种垫片之间的厚度相差 0.04mm。看来在之前的检查中此处被忽视了，在正时齿带跳齿后，修理工检查到气门被顶弯后，按照已经习惯的液压挺杆的维修工艺进行了整体更换，并将调整垫片撬出后随意装在新的挺杆上，再直接装车。看来问题找到了，是气门间隙调整垫片发生了错乱。于是让修理工测量气门间隙，数据差异很大，最小的间隙只有 0.07mm，最大的间隙为 0.34mm，而标准值是进气门 0.22mm，排气门 0.28mm。我们知道，如果气门间隙过大，能在气缸周围听到金属的敲击声和引起配气相位失准。气门间隙过小，会造成气门不能正常落座，气门略微开启一个小缝，导致混合气泄漏，造成怠速不稳。
- 7). 故障排除：逐个测量气门间隙，垫片上有数据标注出其厚度，在间隙最小的气门处放入最薄的垫片，依次进行调整，使进气门、排气门间隙进入标准范围内。起动后，发动机怠速运转平稳，噪声减小，加速有力。

### 维修总结：

那么为什么每装配一次气缸盖，失火的气缸顺序就会发生一次变化呢？原因是每次调整垫片的安装位置都是随机的，这会导致气门间隙发生变化，造成失火气缸也是随机出现。同时，发动机前期噪声大也是因为气门间隙不正确造成的。该车的维修过程中既有人为粗心大意造成的故障，也有对于新上市车辆结构不了解的原因。对于事故车辆的维修，一定要多方面考虑，认真拆解，特别是大事故车辆的发动机更应该仔细检查，认真测量并分析相关数据。